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Főispán! jubileum és az ellenzék, j
ti.

Nyitramegyében mindenki tudja, hogy 
a sötét emlékű Majthényi-Gylirky-Szalav- 
szky-féle korszak óta a vármegye népe 
két osztályra lett osztva politikailag. Az 
egyik — a jóval kisebb, mondhatni törpe 
— rész : az elnyomók. A másik — arány­
talanul nagyobb — rész : az elnyomottak.

Az elnyomók mindenütt úgy visel­
kednek, mintha tulajdonképen ők lenné­
nek a teremtésnek urai, s a magyarok 
Istenének valóságos választott népe, a 
kiknek kedvéért vannak a hivatalok és 
az ő rendelkezésükre a közönség ! S va­
lamint régebben a > felső tízezrek < az ősi 
jogok nevében uralkodtak, és uralkodtak 
a népek milliói fölött, a népek pedig 
erejök tudatának hiányában tűrtek, úgy 
most a nyitramegyei kormánypárt az ál­
tala kezelt hatalom nevében uraskodík a 
választó és adózó közönség százezrei fö­
lött, ezek ped’g eddig erejök tudata da­
cára tűrtek, mert egyfelől valóságosan 
elszórt nyájak — dissolutae scopae, — 
és mert discordia éti am maximé rés dila- 
buntur.

Majdnem 20 évvel ezelőtt és utána 
ezen állapotot azon báró Majthényi László 
mint főispán honosította meg erőszakosan,

j a kitől ezt csodálni nem lehetett, mert 
hiszen ő kész volt a »rend« ürügye alatt 
1848-ban még az oroszok pártfogásáért 
is folyamodni. — l'tána gróf Gyürky Áb­
rahám folytatta, a ki több időt szentelt 
szakállának festésére, és ruházatának re- 
dőire, semhogy a főispán! teendők komoly- 
munkájára, s ép ezért egészen Szalavszky 
járszalagán basáskodott. Ezt Gyürkytől 
sem vette senki szokatlannak. Gyürky 
után jött a hírhedt Szalavszky, kinek 
eleme volt a furfang. O volt az, a ki az 
országgyűlésen a politikát »úri huncut­
ság«-nak nevezte el, de nem is volt eb­
ben az úri huncutságban senki olyan 
szemfényvesztő mester, mint épen Sza­
lavszky. Az ő alispánságának köszönte 
Nyitravármegye az üzbéghi vérengző ese­
tet, mert dr. Bangha István ügyvéd ur a 
megmondhatója, hogy Lubrich Ágost el­
lenzéki képviselőjelölt akkor Üzbéghen 
még egyáltalán meg se jelent, midőn a 
csendőrök »izgatás«-ra hivatkozva lőttek 
agyon nehány ártatlan embert.

Szalavszky a saját főispánsága, en­
nek elérte után pedig további emelke­
dése érdekében követte el mindazon po­
litikai huncutságokat, melyek utóbb a 
Rakovszky-Ivánka ügyeknél a politikai 
gyászmagyarok dísztelen albumába jut­
tatták Szalavszkyt. Tőle sem várt a vár­

megye közönsége főispánsága idejében 
semmi jót.

De midőn Thuróczy Vilmos lett fő­
ispán, a nagy közönség sok jót reményeit. 
Tudta itt mindenki, hogry ő 15 évi tör­
vényszéki elnökösködése alatt szigorú, de 
igazságos főnök, pontos és lelkiismeretes 
hivatalnok, pártatlan és humánus biró 
volt. Ilyen minősítvén)- mindenkiben bi­
zalmat gerjesztett az iránt, hogy végre 
Nyitramegyében is jobb idők következ­
nek, és beállott itt is: post nubila phoebus.

És mi lett a valóság!I 2 Mekkora csa­
lódás ! Ti elfogulatlan és tétlen ellenzéki 
emberek, kérdezzétek meg vármegyeszerte 
a néptől, mi az, a mi jót, a mi érezhető 
és maradandó emlékű erkölcsi vagy anyagi, 
vallási vagy társadalmi, nemzeti vagy gaz­
dasági előnyt, hasznot, haladást és emel­
kedést Thuróczy Vilmos ur főispánságá- 
nak köszönhet ?

Nem-e az ő főispánsága,-és Craus 
István alispánsága alatt történtek azon 
T arnóczy-választások, melyek a várme­
gyére hosszú évtizedeken át le nem mos­
ható politikai szégyenbélyeget sütöttek 
országszerte, sőt messze hazánk határain 
túl is?

Nem-e az ő főispánsága alatt lett a 
vallásnak s általa az erkölcsöknek első 
és legfőbb képviselője és szolgája, a kath.

I »tiltani volna." Másnap ugyanazon újság a kővet­
kezőket hozta, semmi mást:

„Jellemző. Érdekes megfigyelni, hogy Mark 
Twain a cochinchinai hamis esküre ünnepélyes 
némasággal felel.“

(Megjegyzendő, hogy az egész választási küz­
delem alatt ez az újság nem is nevezett máskép, 
mint: „aljas, hamisesküvö Twain.)

Erre a „Gazette“ a következőleg repliktizott:
„Válasz kéretik. Lesz olyan szives Twain 

ur megmagyarázni néhány polgártársának, hogy 
miként történt az, hogy lakótársainak Monta- 
nálmu minduntalan elvesztek apróbb értéktár­
gyaik, mig nem ezek a tárgyak vagy magánál 
Twain urnái, vagy pedig ládájában (ujságpapi- 
ros, melyben cók-mókját begöugyölve tartotta) 
megtaláltattak. Erre a lakók úgy megkenték, 
hogy tanácsosnak tartotta kereket oldani. Vájjon 
fog-e válaszolni ?"

Ez természetesen szemenszedett hazugság 
volt. Világ életemben nem voltam Montanában.

(Ezentúl a „Gazette“ nem is nevezett más­
kép, mint moutanai tolvajnak.)

Jövőben az újságokat csak aggódva mertem 
kezembe venni. Úgy körülbelül, mint ahogy va­
laki felemeli az ágytakarót, mely alatt csörgő

A „NÍITRAMEGÍEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Mikor képM-lelölt toltam.
Néhány hóval ezelőtt az independensek 

képviselőnek léptettek fel. Ellenfeleim John, Smith 
es Blank voltak. Bizonyos szempontból ezek fölött 
állottam és az : jellemem volt. Az újságokból lát­
hatták, hogy mit jelent az, midőn valakinek jó 
neve van. Nyilvánvaló dolog volt, hogy ezek az 
urak az utóbbi időben különféle gonoszságokat 
követtek el. De ugyanazon időben, midőn fölény­
nyel dicsekedhettem velők szemben és titokban 
mintegy gyönyörködtem ebben, boldogságom mély­
ségét egy iszapos al-áramlat hirtelen felkavarta: 
és ez abban állt, hogy nevemet ezekével együtt 
kezdték emlegetni. Ez mindjobban nyugtalanítani 
kezdett. Ezért Írtam az öreganyámnak, aki nyom­
ban a következőleg válaszolt:

„Te egész életedben auha semmit sem kö­
vettél el, ami miatt pirulnod kellene; soha 
semmit. És most nézd a lapokat, figyeld meg 
mii soda emberek ez a Smith és Blank, aztán 
gondold meg, vájjon lesz e kedved ilyenekkel 
«■gy színvonalra stilyedni és velük a győzelemért 
megküzdeni.“

Éppen úgy, mint én magam is gondoltam. 
Azon éjjel még a szememet sem bírtam behunyni. 
Mindent latba vetve, már nem léphettem vissza. 
Én voltam kiszemelve küzdőnek, tehát fel kellett 
velők vennem a harcot. Mikor reggelinél kibon­
tom az újságot, a következő közleményre akadtam :

„Hamis eskü. Lehetséges, hogy Mark 
Twain ur most, midőn mint képviselő-jelölt lép 
fel, leereszkedik odáig, miszerint megmagya­
rázza, hogyan történt az, hogy Wakawakbau 
(Cochinchina) 34 tanú rábizonyította, hogy ha­
mis esküt tett, és pedig csak azért, hogy egy 
szegény benszülött özvegyasszonytól és gyámol­
talan családjától egy hitvány banánföldet elpe­
reljen, mely egyedüli vagyonkáját képezte az 
asszonynak, kit ezáltal a kétségbeesésbe ker­
getett. Twain ur ezzel a felvilágosítással ön­
magának tartozik, s tartozik vele azon választók­
nak, kiknek szavazataira számit. Vájjon meg­
teszi-e ?“

Kővé meredtem ! Ilyen kegyetlen, szívtelen 
vád. Soha Cochinchinában nem voltam. Waka- 
wakről soha nem hallottam. Banánföldet nem tud­
tam megkülönböztetni egy kenguruh-tól! — Nem 
tudtam mit csináljak. Le voltam sújtva irgalmat­
lanul. A nap elmúlt anélkül, hogy valamit esi-
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papság folytonosan üldözve, támadva, s 
az ö szeme láttára sut közreműködése 
mellett megsértve :

Xem-e az ő töispánsága alatt dúlt a 
vármegyében a legszomorúbb harc a tár­
sadalom minden rétegeiben a politikai 
pártállások szerint ?

Megfosztották az adózó népet min­
den közjogától, kihagyták, kibuktatták, 
kimarták az ellenzéki embert minden 
közigazgatási térről, hogy annál nagyobb 
érdemekkel dicsekedhessenek előbb az 
egyházpolitikai részvénytársaság, később 
pedig annak >tettekkel tényezői minisz­
terelnökke fölkapaszkodott Luciferé, liánffy 
előtt "■

A vármegye közönsége előtt gyönge 
mentség, hogy Thuróczy Vilmos főispán 
ur mindezeket nem cselekedte, hanem 
csak tűrte, mert — úgy mondják személyi 
hívei — a politikai életben a többség 
dönt, a főispán pedig a többségre tá­
maszkodik. Nem mentség az sem, hogy 
ő. igen jó ember, derék magyar hazafi és 
kitűnő családapa, sem pedig az, hogy 
egyénileg sok jóakaratot, társadalmilag 
sok méltányosságot tanúsítani kész, mint 
személyi hivei mondják.

A toispáni szék politikai állás. A 
vármegye közönsége a főispán! hivatalban 
első sorban nem keres és nem kereshet 
mást, mint a törvények szigorú őrét, a 
jognak igazságos védelmezőjét és az igaz­
ságnak erélyes oltalmazóját.

Nem használ a nagy közönségnek, 
mint ilyennek, sót az egyes személyeknek 
sem, ha a főispán még oly jó ember, 
derék hazafi és kitűnő családapa, ha a 
falusi jegyző rósz ember, a szolgabiró 
nem igazságos, s a hatalomnak végre­
hajtó közegei jogfosztók !

S ép ezért ismeretlenek a mostani 
főispán urnák ilynemű politikai érdemei 
a nép előtt, mert o tiz évi szolgálata 
alatt soha sem tartotta méltónak leszál- 
lani azon néphez, melynek ő is vére,

kígyót gyanít. Kgy nap a kővetkező ötlött szé­
niembe :

„Rajta csíptek a hazugot. (>' Flanagan 
Mihály, >uub -ftetfvrty e- Catty Mulligan, Water- 
Streeteu lakó tanuk esküvel megerősített, vallo­
másaiból kiderült, hogy Twain urnák gaz hí­
resztelése, — mintha a mi nemes lelkű jelöl­
tünknek, lilánk urnák nagyatyját utonállás 
miatt felakasztották volna — légből kapott, 
brutális hazugság, melyben a tényállásnak még 
árnyéka sincsen. Becsületes emberekre nézve 
telette megszomorftó, ha politikai siker elérése 
végett olyan gyalázatos eszközökhöz folyamod­
nak, hogy még a halottakat is előrántják a 
sírból es szeplőtelen nevüket a sárba vonszol­
ják. Ha elgondoljuk .azt a szomorúságot, melyet 
ez a hitvány aljasság a megboldogult ártatlan 
rokonainak és barátjainak okoz, csaknem in­
díttatva erezzük magunkat, hogy a megbot- 
ránykozott és felingerelt közönséget felhívjuk, 
miszerint röviden és törvénytelen utón vegyen 
magának elégtételt, he nem 1 Hízzuk ezt fur­
daló lelkiismeretere 1 (Természetes, ha a szen­
vedély felülkerekednék az emberekben és a nép 
vak dühében meglincselné az ocsmány rágalmazót, 
nincs az az esküdtszék, mely elítélné, nincs az 
a biruság, mely a lincselő! megbüntetné.*

melyből ó is fölemelkedett Nem vett 
mágáuak soha fáradságot bejárni várme­
gyéjét, úgy mint a népnek politikai atyja, 
hogy lássa, kikérdezze bajait, meghall­
gassa panaszait és orvosolja sebeit.

Neki mindig csak a többség, csak 
saját szükebb korú chique emberei adtak 
irányt, s ezért nem látta meg azon mér- 
hetlen pusztítást, mely 10 év alatt a 
vármegye területén az ő régi jó hírne­
vének és tekintélyének virágai helyett, a 
politikai csalánokat, bogáncsokat és szerb­
töviseket burjánoztatta föl !

S mindezért az ellenzéket valóban 
nem okolhatja I Hiszen midőn Széli Kál­
mán sokat Ígérő, — máig sajnos meddő­
nek bizonyult — korszaka következett, 
nem-e nyújtott neki őszinte békejobbot 
az egész vármegyei ellenzék ? Olvastuk 
e lapok hasábjain Hmődy Józsefnek és 
Mérey Lajosnak beszédeit, de nem ol­
vashattuk, nem hallhattuk sehol azokra a 
megfelelő és méltó választ mai napig sem.

Maradt minden a régiben. A főispán 
ur épen úgy látja el hivatalát, mint Hánffy 
idejében, és a vármegyének azon nagy 
részével, mely mai napig is vármegyei 
ellenzéknek mondandó, s politikailag is 
az ellenzékhez tartozik, épen úgy kerül 
minden közeledést, minden érintkezést, 
mint azelőtt.

I öbb mint egy éve már, hogy a 
vármegyében is a törvénynek, jognak és 
igazságnak korszakát kellene élnünk, vagy 
legalább annak nyomait észlelnünk, de 
bizony sajnos, nincs itten változás. S ha 
nem jöttek volna Széli Kálmánnak ismert 
szigorú belügyi rendeletéi bizony a kép­
viselő-választók összeírása is a régi mó­
don történt volna.

S igy az ellenzéknek valóban legki­
sebb oka sincs a főispán! jubileumnál 
részt venni, liánéin kötelessége a maga 
álláspontját kifejezésre juttatni.

Kérdés újra : miképen ?
Szóljunk végül erről.

Kddig a cikk. A zűrjeibe tett szellemes meg­
jegyzésnek azon eredménye lett, hogy a következő 
éjszakán kiugortam az ágyból és a hátulsó ajtón 
elmenekültem a hálószobából, mialatt a „meg bot­
ránykozott és fölingerelt közönség“ dühöngött, 
betörte ablakaimat, összezúzta bútoraimat s tá- 
voztakor elvitt minden elvihetőt. Pedig meges- 
kudhetem a bibliára, hogy Blank urnák öregapját 
soha nem rágalmaztam, addig róla soha nem hal­
lottam), sőt mondhatom azt sem tudtam addig, 
hogy Blank urnák volt valaha öregapja. Mellesleg 
megjegyzem, hogy ez az újság a választásig nem 
is hitt másképen, mint Twain, a hullabecsteleuitő.

A legközelebbi cikk, mely figyelmemet fel­
keltette, a következő volt :

„Ez már aztán jelölt! Mark Twaionek 
.az iudependensek tegnapi népes gyűlésén kel­
jeit volna megjelennie és egy dörgedelmes 
beszédet mondania, de a kitűzött időben 
nem jelent meg! Orvosa azt táviratozta, hogy 
egy megvadult fogat letiporta, s lába két he­
lyen eltörött. A beteg iszonyú kínokat szenved 
stb., sth. egész sereg hasonló koholmány. Az 
indenpendensek ezt a hitvány hazugságot min­
den áron elakarják hitetni egymással, és úgy 
tetetik magokat, mintha Sejtelmük sem volna 
azon elvetemült korcs elmaradásának igazi oká-

Á napkeleti sárga láz.
T. olvasóink a napi lapokból tudják mi|Ven 

mérveket öltött távol keleten az a láz. „leh,.. 
sárga emberek lázadása terjeszt mindenfelé \ 
.■170 millió lakost meghaladó ország temérdek ier 
meszeli kincseivel óriási ingert képez a u)an,'.' 
tékos európai államokra nézve. A háromezer 
állam ugylátszik agg-aszályban szenved, de az 
ebes keselyük nem győzik bevárni a kimúlást 
hanem a haldoklónak még eleven testéből szák'.’ 
tauak ki koncokat. Kire aztán felriad beteet- 
gyában és vagdalkozik jobbra-balra mintegy he. 
akarván bizonyítani, hogy még nem hah m,.„ 
egészen. Legnagyobb erőfeszítést és legokosabbat 
Oroszország fejt ki. Mint természetes szomszédja 
Cili Hátiak már bárom esztendeje épiti a Szibéria 
vasutat közel a SUUO kilométernyi hosszúságban 
Ezen egyetlen vonal egymaga oly hosszú, mint 
az összes magyar államvasutak együttvéve. 1 a- 
saiikiut olyan hadsereget gyűjtött a khinai vízi­
ken es a szomszédos orosz kikötőkben, melv a 
bátorságban fogyatékos sárga emberek megtelem- 
litesere teljesen elegendő, hacsak a nemzeti es 
laji fanatizmus az eddigitől szokatlan lángra nem 
lobbanja.

Mig az északi kolosszus keleten elfoglalva 
van, addig remélhető, hogy nyugton alhatuuk 
miatta Európában. Mert mi noki Bulgária e> az 
egész szegényes Balkán-félsziget a 11 millió 
négyzet kilométert meghaladó Chinához képest, 
melynek mérhetetlen értékű termékeivel eláraszt­
hatja az egész világot. lie a konc, melyet a 
teher sas most felfalni készül egyúttal elvan ke­
mény is, hogy teljes megemésztésére egy egész 
ember öltőre vau szükség, ami Európára éppen 
békét jelent.

Ausztria-Magyarországnak a napkeleten ér­
dekei nincsenek, legalább nincsenek olyanok, me­
lyekért oly óriási mérvű fegyverkezést kellene 
folytatni, mely aranyban állana a többi hatal­
makkal. Mi a nagyhatalmakkal versenyezni úgy­
sem vagyunk képesek es nevetséges volna íeltu- 
valkoduuuk annyira, hogy az ökör nagyságát 
megközelítsük.

A napkeleti háború tehát ránk nézve békés 
fejlődésnek a biztosítékát' képezi hosszú időre, 
ha magával nem'' ragadja a monarchiát a nagyzas 
hóbortja. Mert fel lehet tenni a nagyhatalmakról, 
hogy nem ragadtatják el magukat odáig, hogy 
egymás ellen való féltékeny kedés közben, hogy 
csak többet ragadhassanak meg, nem fogják el­
ejteni azt is, áinit már eddig erősen a markukban 
tartanak.

röl. I’eiliij tegnap este egy embert láttak az ut- 
cán, ki állatias részegségében tántorgott ln a n 
urnák háza felé. Az iudependensek parancsoló 
kötelessége most bebizonyítani, hogy ez az el- 
állatiusodott marha nem maga Twain ur volt. 
Végre megfogtuk. Ez olyan tény, mely elől nem 
térhet ki senki. Mennydörögve kérdi a nép 
szava : Ki volt az az ember ?“

Első pillanatban hihetetlen, teljesen hihetet­
len volt, hogy az én nevemet hozzák összekötte- 
tésbe ilyen gyalázatos gyanúval. Három ev vonult 
el fejem felett, Hogy részegítő italt nem is ízlel­
tem. (Jellemző a megszokás hatása. Már egészen 
hidegen hagyott, midőn a következő napokon ez 
az újság egyenesen delirium-tremens Twainnek 
léptetett elő.) ‘

Fikkor különböző névtelen levelek érkeztek. 
Az egyik igy szólt:

„Hogy is volt az azzal a szegény asszony­
nyal, aki óntól alamizsnát kért és maga el- 
döngette V Pry Pál.*

Vagy pedig :
„Un olyan dolgokat követett el, melyeket 

kívülem senki se tud. Azt ajánlom önnek, hogy 
szurkoljon ki egy pár dollárt, mert különben 
leírja az újságba Bercsi Tercsi.“
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Levelezés.
KnmjAlh, 1900. junin, 12 

Tisztelt Szerkesztő őr!

Szíveskedjék becses lapjának f. évi 23-ik 
számában közölt „40 éves jubileum- című hir 
kiegészítéséül még a következőket közölni.

Komjáthon junius 10-én kétféle magasztos 
ünnepély folyt le. I gyanis e napon ünnepeltük 
Komjáthon a kereszténységnek hazánkban való 
meghonosításának 000 éves jubileumát, mely a dél­
előtti isteni tisztelet után, a róm. kath. iskola­
épület egyik — ő Szentsége és a király kepével 
díszített — termében, nagyszámú hallgatóság je­
lenlétében folyt le. Az ünnepély megnyitásául 
Turc-ányi Mátyás c. kanonok és plébános ur ékes 
szavakban utalt a mai ünnepély jelentőségére, 
kiemelve azt, hogy kard szerezte, de a kereszt 
tartotta fenn e hont. Mire a „Hymnus“ vléuek- 
lése titán a mindkét nembeli tanuló-iíjuság által 
előadott alkalmi szavalatok következtek és a Szó­
zat eléueklésével az ünnepély véget ért.

Nem kevésbbé magasztos és lélekemelő volt 
a második ünnepély is, mely e napon Komjáthon 
tartatott. Ugyanis ekkor töltötte be Turcsáuyi 
Mátyás c. kanonok-plébános 40-ik évfordulóját 
annak, hogy a komjáthi plébániára ünnepélyesen 
beiktattatott. A hívek ezen ritka alkalmat arra 
használták fel, hogy lelkipásztoruk iránti tiszte­
letűknek és ragaszkodásuknak kifejezést adjanak. 
K végből a kereszténységnek jubileuma után el­
kísértek lelkipásztorukat annak lakására, ahol 
Vladar Pál jegyző lendületes szavakban tolmá­
csolta a hívek tiszteletét és szeretetét s ezek na­
gyobb kifejezéséül egy, a hívek által ezen 'nap 
emlékére összegyűjtött 4.">0 koronáról szóló letéti 
könyvecskét adott át az ünnepeknek azon kére­
lemmel, hogy azt elfogadni és belátása szerint, 
nevéről elnevezendő iskolai alapítványra fordítani 
kegyeskednék. Majd Gross Hugó tiszttartó a kegyur 
es a gazdatiszti kar elismerését, illetve üdvözle­
tét tolmácsolta, végül pedig a tanítói testület fe­
jezte ki jókivánatait. A jubiláns minden be­
szédre megliatottan válaszolt, hangsúlyozva főkép 
azt: hogy 40 év lefolyása alatt sok minden vál­
tozott. csak egy maradt változatlan : hívei iránti 
szeretető.

Hogy ezen spontán iinuepeltetést a jubiláns 
megérdemelte, annak bizonyságául, anélkül, hogy 
ismert szerénységét sérteni akarnék, közöljük itt, 
a világ előtt rejtett, jótékony adakozásainak hé­
zagos lajstromát:

Az IIj iskola építéséhez hozzájárult 24000

Ilyen modorban halomszámra érkeztek a le­
velek.

Nemsokára a republikánusok vezérlapja „rám­
bizonyította“, hogy a tisztviselőket akartam meg­
vesztegetni s a bíróságot megfizetni, hogy meg­
menthessem az irhámat. (Ezentúl nem is tisztelt 
meg más névvel ez újság mint: Twain a szurtos 
kezű hivatalnok-vesztegető.)

Ettől az időtől oly hatalmasan követelték a 
„választ • ezen ellenem emelt rettentő vádakra, 
hogy pártom vezetői és szerkesztői kijelentették, 
miszerint nem hallgathatok tovább, hacsak Poli­
tik ii halott nem akarok lenni. Mintha nógatásuk­
nak még nagyobb súlyra volt volna szüksége az 
egyik újságban másnap á következőket olvastam :

„Nézzétek ezt az embert!“ Az iudepen- 
ieusek jelöltje siri némasággal felel. Nem mer 
telelni. Minden ellene emelt vád napnál világo­
sibban be vau bizonyítva. Megerősíti azt még sa­
ját ékesen szóló hallgatása is, úgy, hogy min- 
d'-n időkre kétségtelenül áll. lndepemlensek! 
büszkék lehettek a jelöltre. Nézzétek az aljas 
hamis esküvőt, a montanai tolvajt, a hullabecs- 
telenítöt, a delirium-tremenst, a szurtos kezű 
hivatalnok-vesztegetőt. Nézzétek meg jól, mér­
jetek végig tetőtól-talpig és aztán kezeteket a

koronával; a kántortanitó gazdasági épületének I 
felépítéséhez 201 kor., iskolás gyermekek részére I 
enckes könyvecskékre 40 kor., ls*í> |89P. 3 ta­
nítónak évenkint un—till kor 1440 kor., tan 
szerekre es különféle iskolai szükségletekre 1 hl 
kor., káutertanitói istállók építési költségeire 41 Hl 
kor.. 1889-ben az iskolaépület javítási költségeire 
l'KJ kor . 1890—1893-ig a tanítók fizetésére éven­
kint 4SI) kor. 1880 kor, 1893-ban 8000 kor.
I urcsáuyi Mátyás-féle alapítványt tett a tanítók 
fizetésének javítására, 1894-ben ugyanazon célra 
4000 kor. alapítványt létesített, 1894. a tanítók 
fizetésére 380 kor., 1 biis-bau orgooa-javitásra 200 
kor., 1897—1900. 3 tanító fizetésének kiegészí­
tésére évenkint 100—100 kor. = 900 kor.. 190o. 
egy tanítónak hátralékos korpótlékra 150 kor, 
ismét egy tanító további 3‘, évi korpótlék-fize- 
tésére 350 kor., 1900-ig a hiányzó tandíjat éven­
kint 40—100 koronával sajátjából pótolta, a nagy­
szombati t anitóképezdénól több éven át egy-egy 
tanulót évi sít kor. segélyezett, több éven át kü­
lönféle apró iskolai szükségletekre 220 kor. 
44.178 koronával. Ezen kiüli elég tekintélyes 
összeggel járult hozzá a csornoki templom építé­
sének költségeihez is.

Ezen számok minden liemosthenesnél ékcs- 
szólóbban hirdetik a világ előtt elrejtett jóté­
konyságát. A világ az ó csendes jótékony műkö­
déséről mitsem tud ; de ez nem is csoda : mert ő 
a világnak kegyét nem hajhászta ; nem is tarto­
zik azok közé, a kik midőn a föld porában mász­
kálva nem láttatnak, a felvert porfelleg által 
iparkodnak észrevétetni. Adjon az Isten egyházá­
nak sok ilyen lelkipásztort; a hazának pedig sok 
ilyen honpolgárt! Levelező.

Újdonságok.
Bende Imre nyitrai püspök úr ó mlga, 

ki e hó 9-én Budapestre utazott, hogy az orszá­
gos kongrua-bizottság üléséit részt vegyen, e hó 
12-én érkezett vissza székhelyére.

Kinevezés. Rusznyák János, vágujhelyi 
adóhivatali ellenőrt az élesdi adóhivatalhoz pénz­
tárnokká nevezték ki a pénzügyminiszterhez. 
Szurhony István, „uyitra-vidéki“ körjegyző a fel­
függesztett tnocsonoki körjegyző helyébe helyette­
sül küldetett. Mint halljuk Cseh József Cabajon 
fog megválasztatni.

Halálozás. Lemoss Ignác, nyitraegyház- 
inegyei áldozár, legutóbb kotessói adminisztrátor, 
f. hó 10-én Nyitráu elhalálozott életének 45. évé­
ben. A megboldogult, több mint másfélévig részint 
a uyitramegyei kórházban, részben a nyitrai ir­
galmas testvérek kórházában ápoltatott, hol meg 
is halt. Temetése í. hó 11-én ment végbe az ir-

szivetekre téve mondjátok meg. vájjon lehet-e 
szavazni az ilyen existeneiára, mely a elmeknek 
ilyen szomorú sorozatára tett szert, és a száját 
sem meri kinyitni, hogy csak egyetlenegyet is 
eltagadjon belőlük.“

Nem lehetett szabadulnom, tehát egészen 
megalázva ráfanyalodtam, hogy az aljas és rosz- 
akaratu hazugságokra válaszolok. Ile még nem 
fejeztem be a választ, mikor a következő reggel 
egy újság egészen uj ocsmánysággal lépett elő és 
komolyan azzal vádolt, hogy felgyújtottam egy 
tébolydát minden benlakójával együtt, csak azért, 
mert a lakásomból akadályozta a szép kilátást.

Ez már rémülettel töltött el.
Azután azzal vádoltak, hogy megmérgeztem 

nagybátyámat, hogy megkaparlthassain a vagyo­
nát ; s egyúttal sürgősen követelték, hogy ássák 
ki sírjából megvizsgálás végett.

Ez már az őrültség szélére kergetett.
Azután azzal léptek elő, hogy mint egy le- 

leneháznak elöljárója foghíjas és teljesen alkal­
matlan rokonaimat bíztam meg az intézetben a 
táplálék készítésével.

Tántorogtam . . . Tántorogtam.
Végre, hogy a szemtelen üldözés, melyet a 

pártgyűlölet ellenem keltett, méltó befejezést uyer-

galmas testvérek templomában, hol az elhunytat 
dr. Bobok József apátkanouok beszentelte, azután 
a papság és elég szép szám ti közönség kíséreté­
ben holtteste a nyitravárosi sirkertben helyezte­
tett örök nyugalomra. Béke poraira !

A nyitrai oltáregylet jövő vasárnap 
í. hó 24-én tartja ez évi közgyűlését, melyre a 
vezetőség a tagokat ez utón is meghívja. A köz­
gyűlés tárgysorozata : 1. A püspök ur ő méltósá­
gának, mint az egylet védnökének üdvözlése s a 
gyűlés megnyitása. 2. Elnöki jelentés. 3. Titkári 
és pénztárosi jelentések. 4. A számvizsgáló bi­
zottság jelentése. 5. A tisztikar es az igazgató­
választmány választása, ti. Igazgatói jelentés. 7. 
Az egyleti kiállítás megnyitása. A közgyűlés dél­
után 1,4 órakor kezdődik es a nyitrai kathoiikus 
kör helyiségében tartatik meg. Az egylet kiállí­
tása a megnyitás után esti 6 óráig s a következő 
három napon, vagyis junius 25, 2ti és 27-én dél­
előtt 9—12, délután pedig 3—5 díjtalanul tekint­
hető meg. A kiállításon az egylet a nem tagokat 
is szívesen látja, de fóképen a tagok figyelmébe 
ajánlja azt, hogy személyesen szerezhessenek ma­
goknak tapasztalatot arról, hogy mire fordítja és 
hogyan használja fel az egylet a tagok nagylelkű 
adományait.

A nyitrai kath. legényegylet f. hó
10-én megtartott tavaszi mulatságán felülfizet­
tek az egylet házalapja javára: Herverth Antal 
10 kor., Nemesek Eereuc 1 kor., Markovira Já­
nos 3 kor., I’etrovics László és Cserhelyi Sándor 
4—4 kor., llevera János és Neugebauer Nándor 
2—2 kor., Faschier Ferenc, Kottesovszky Alajos, 
Ivutvaszer István, Prihoda Lajos. liánig I . Cser­
nyák József, Szaké József. Weigl Antal, Iflaskó 
József, Bisztray N. és Ilroiny A. 1 — 1 koronával. 
Összesen 37 korona. — Fogadják a m. t. felni- 
fizetők az egylet háláját és köszönetét. Az el­
nökség•

Júliáiig. A nyitravárosi ipartestület zászló­
alapjának gyarapítására í. évi július hó l én, va­
sárnap Szigetben táncra! egybekötött zártkörű 
nyári mulatságot rendez. Kezdete délután 1 óra­
kor. Belépti dij személyeukint 1 korona, család- 
jegy négy személyig 3 korona. Eelülfizetésvk kö­
szönettel fogadtatnak és hírlapikig nyugtáztatnak. 
Kedvezőtlen idő esetén a mulatság Julius hó *-ára 
halasztátik. Műsor: I). u. 5 órakor jux-bazár 
megnyitása, világposta közrebocsájtása, melv után 
a legtöbb levelező-lapot előmutató két hölgy egy- 
egy gyönyörű virág-csokorral lesz megjutalmazva, 
ti -8 óráig különféle tréfes és kacagtató mutat­
ványok. Szürkületkor meg itt nem látott tűzijáték.

jen. 9 különböző színű és árnyalatú, fehér, né­
ger, mulatt sth. alig támolygó s egészen elron- 
gyolódott kis gyermeket betanítottak arra, hogy 
mikor a népgyülésuél felléptem a szónoki emel­
vényre, ezek felmásztak utánam, belekapaszkod­
tak lábamba s egyhangúlag kiabáltak felém : 
Papa ! Papa!

Erre már megadtam magam és bevontam a 
zászlót. Beláttam, hogy nem ülöm meg a képvi­
selő-jelölt mértékét. Visszaléptem a választástól 
s keserves szívvel aláírtam lemondólevelemet, hogy :

Mark Twain,
egykor becsületes ember, jelenleg aljas 
hamis-esküvő, montanai tolvaj, hulla- 
becstelenitö, szurtos kezű vesztegető, 

részeg marha.

3

Sziporka.

A finnncbárónál.

Morgenstern báró: Gyermekek, hogy fogal­
matok legyen miképen élnek a szegény emberek 
a világon, mai nap az ebédhez csak olcsó cliam- 
paguert fogtok kapni.
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Kőnek befejeztével Vezúv tűzhányó hegy után­
zat! bemutatása. Esti 8 órakor az Arnold vendég­
lős által újonnan épített csinos kioszkban tánc 
vonószakadásig.

A törvénykezési palotáról. K hó
o-an ilr. ltudnay Sándor polgármester az igazság­
ügyi miniszter meghívása folytán Budapesten járt 
a Xyitrán építendő törvénykezési palota ügyében. 
A miniszter úr csupa jóakarat és kegyesség volt 
varosunk iránt, és megígérte, hogy a palotát 
csakis a város belterületén fogja íelépittetni. Senki 
sem volt boldogabb a mi polgármesterünknél. 
Ámde a nagy urak csakhamar megfeledkeznek 
adott Ígéretükről. K hó 15-en egy miniszteri ki­
küldött járt városunkban, ki Sándor Géza tör­
vényszéki elnököt felkereste, és a nélkül, hogy 
eljöveteléről és szándékáról a polgármestert és az 
alispánt értesítette volna, bejárta az elnök kísé­
retében a várost. A vége az lett, hogy a mente­
lep melletti térségen fúrásokat eszközöltek, vájjon 
a területen uincsen-e talajvíz. Megtekintettek 
azonkívül az uj vásárteret is. Ez volna tehát a 
legújabb eszme, a palotát a vásártérre építeni, 
hogy a város ismét óriási zavarokba jöjjön más 
vásártér beszerzésével.

Évzáró vizsgálatok. .4 felsőbb leány- 
iskola évzáró vizsgáinak sorrendje. Junius 111. d 
e. VI., V., IV. hittan ; d. u. Ill , II., I. hittan. 
Jun. 21. d. e. I o. magyar, számtan. II. o. né­
met, számtan, történelem. Jun. 21. d. ti 111. o. 
nemet, történelem, vegytan. Jun. 22. d. e. IV. o. 
magyar, német, földrajz, számtan. Junius 23. d.
e. V. o. francia, történelem, számtan, egészségi. 
Junius 23. d. u. VI. o. nemet, történelem, gazda­
ságtan. neveléstan. Jun. 25. d. e. I. o nemet, 
természetrajz, földrajz. Jun. 25. d. u. II. o. ma­
gyar, francia, földrajz, tevmészetr. Jun. 20. d. e. 
111. o. magyar, francia, földrajz, számtan. Jun. 
20. d u. 1 . o. francia, történelem, természettan. 
Jun. 27. d. e. VI. o. magyar, francia, földrajz, 
számtan, természettan. Jun. 27. d. u. V. o. ma­
gyar, nemet, földrajz, termeszettau és 0 órakor 
toruavizsga.

-I helybeli Szántó-fele polg. fiú és leányisko­
lánál az évzáró vizsgálatok í. hó 20-án kezdőd­
nek es tartanak ugyané hó 2o-ig bezárólag. A 
tornavizsgával egybekötött záróünnepély 2o-án 
ti u. 5 órakor lesz megtartva a kézimunka és 
rajzkiállítás pedig a vizsgálatok folyama alatt 
megtekinthető. Szülök es iskola barátok ezen vizs­
gálatokhoz az igazgatóságtól tisztelettel meg- 
hivatnak.

-I nyitrai izraelita iskolánál június 23. d. 
u. 3 órakor 1\. és \. tiü-oszt, hittani tan­
tárgyak. Jun. 24. d. e. 8'a órakor I. f. o. Jun. 
24. d. e. 10 órakor 1. lány-őszt. Jun. 24. d. u. 3 
órakor IV. és V. I. o. Jun 25. d. e. 9 órakor II.
f. o. Jun. 25. d. u. 3 órakor II 1. o. Jun. 26. d. 
e. II órakor III. f. o. Jun. 26. d. u. 3 órakor III. 
1. o. Jun. 27. d e. V órakor IV. és V. f. o.

Mezögazdasagi szesz termelők kur­
zusa. A íoldmivelesügyi miniszter támogatásával 
a f. évi szeptember hóban Nyitván tanfolyamot 
rendeznek mezőgazdasági szesztermelők részére. 
A tanfolyam tartania két hét. Előadó dr. Kossut- 
hányj famás, a magyar-óvári gazdasági akadémia 
tanára. Előadási nyelv magyar es nemet. Tandíj 
20 korona. Jelentkezni lehet július hó 6-ig a 
Ny itramegvei Gazdasági Egyesület titkáránál.

A nyitrai knth. fögymn. szegény- 
sorsú tanulóinak ruhaalapit vány ára
tijabhan a következő adományok érkeztek : Ötvös 
Méla ügyvédjelölt Vitra 2 kor., Fülöpp Lá>zló 
plébános Kolon 5 kor., Stelfel Ede esp.-plébános 
Nyitra-Szucsán 2 kor.. Szti.ida Viktor plébános 
Komló (Hevesin.) lu kor., Jeszenszky Alajos ka­
nonok Nyílra 4<i kor.. X N. 20 fillér, Bieliczky 
Elek igazgató-tnuitó Nyitva 5 kor., Tagányi Nán- 
dur kir. p. ti. titkár gyűjtői veti Nyílra: Tagányi 
Nándor í kor.. Né very Sándor p. ti. titkár 2 
kői., Dokupil, Balogh Imre. Kenézy Csatár. Pin­

tér Endre, Tagányi István, N. N. és Beruáth 
Sándor 1 — 1 kor., N. N. és N. N. 50— 50 fillér. 
Összesen 78'2U korona, a múltkor kimutatott 
1653 32 koronával együtt 1731 52 korona. Nyitrán, 
1900. junius hó lo-en, Petrovics László pénz­
tárnok.

Gr. Apponyi Lajos, kir. udvarnagy ő 
exciája nyári tartózkodása egész családjával e 
héten Nagy-Apponvba érkezett.

Egyházi hir. Blazsek Lajos, frivaldi 
ideiglenes adminisztátor megkapta a frivaldi plé­
bániát.

Űrnap. Csütörtökön Nyitrán a kath. egy­
ház a szokásos pompa kifejtésével ülte meg az 
Crnapját. Nyitrán a püspök tir személyesen ce­
lebrálta az ünnepi szent misét, melvet Bélák 
József karkáplán szt. beszéde előzött meg. A szt. 
mis* után könnenet indult a felső-városban a 
prépostság, a nagypapnevelde, a ferenciek tem­
ploma és a várhíd előtti Mária-szobor előtt fel­
állított négy oltárhoz. Az utcák zöld gallyakkal 
gazdagon fel voltak díszítve, a házak ablakai 
kivétel nélkül fényesen voltak kivilágítva, szent 
képekkel és szobrokkal díszítve. A körmeneten 
részt vettek a r. k. elemi fiúiskola, a főgimná­
zium ifjúsága a tanári karral, az iparosok, egy­
letek zászlaikkal. A tűzoltóság ezúttal is diszőr- 
séget képezett, mig a zenekedvelők egyletének 
zenekara a könnenet alatt szent dallamokat 
játszott. Az idő nagyon kedvezett. Kívánatos volna, 
ha a többi kath. egyletek ilyen a kath. kör, az 
oltáregylet, sőt a kér. nőegylet is testületileg ven­
nének részt a körmenetben, liécsben még a nem 
is egészen pronouszirozott katholikus színezetű 
testületek is részt vesznek. Azt hisszük, hogy 
csak felemlíteni kell ezt, s a nevezett társulatok 
maguk is természetesnek fogják találni az eszmét.

A nyitramegyei gazdasági egye­
sület igazgató-választmány a Einődy 
József eluöklése mellett juuiu< hó 15-én tartott 
ülésében elhatározta, hogy Darányi Ignác föld- 
mivelésiigyi miniszternek az egyesület iránt ta­
núsított jóindulatáról, továbbá a mezőgazdasági 
munkások érdekűben kezdeményezett humaniszti­
kus törvényhozása intézkedéseiért köszönetét nyil­
vánítja, hogy fölkéri Bartóky József min. oszt. 
tanácsost a munkás-segély pénztárakra vonatkozó 
törvény tervezőjét, egy előadás megtartására a 
törvény céljának és a pénztárak szervezetének 
megismertetése céljából. Az előadás Pőstyénbcn 
augusztus hóban a vármegyei lelkészek, földbir­
tokosok, gazdatisztek, bérlők, jegyzők és tanítók 
gyülekezetében fog megtartatni. Elhatározta to­
vábbá a választmány, miszerint tekintettel arra, 
hogy Lueger bécsi polgármester és pártja a bécsi 
marhavásáron, eddig a mészárosok által fizetett 
fogyasztási adót — a mi páronkint 30—35 ko­
ronát tesz ki — a hizlalók nyakába akarja sózni, 
újból akciót indít a pozsonyi kiviteli hízott mar­
havásár létesítése érdekében, mert Lueger urék 
mindaddig nem fognak észretérni, s a magyar 
hizlalók bosszantása mindaddig meg nem szűnik, 
mig a pozsonyi kiviteli marhavásár — a magyar 
gazdaközönség régi óhajtásának megfelelően — 
nem létesül.

Lelkészek és tanítók figyelmébe!
A földmivelési miniszter egy nagyon hasznos köny­
vet adott ki „A falusi gazda kincsesháza“ tini 
alatt. A könyvet a lelkészek és tanítók ingyen 
kapják, ha egy levélben, vagy levelező-lapon a 
,M kir. földmivelési minisztérium IV. főosztályá­
hoz" (Budapest) fordulnak. A könyv az okszerű 
gazdálkodás minden elemeit felöleli és praktikus 
tanácsokkal szolgál a gazdáknak. Azért teljes el­
ismeréssel vagyunk a miniszter irányában. Ta­
nácsoljuk. hogy t. olvasóink a könyvet ne csak 
meghozassák, hanem tanácsait kövessék és ter­
jesszék.

A F. M. K. E. könyvtárainak 
gyarapodása. Petrovics László főgimnáziumi 
tanár .7. ibor vezér" cimü müvéből 50 példányt,

„Baross Gábor élete" cimü müvéből szint^TTi
példányt adományozott a F. M K. E. kőim," 
raiuak. — A .Budapesti Hírlap* szerkesztő^" 
pedig, Rákosi Jenő főszerkesztő s a F. M. K T 
tiszteletbeli elnökének közbenjárására, ajándék 
zás címén 19 müvei, 170 kötetben, gvaramtotr*" 
a „F. M. K. E.“ könyvtárait.

Villámcsapás a telefonba Tegnap
jun. 16-án délután erős égiháboru keletkezett za­
jos menydörgéssel párosulva, l’gy 144 óra tájban 
valahol beütött a villám a telefon-vezetékbe. men 
Huszár István ur 20. számú vezetékéből erős 
szikra pattant ki. mely a körülállökat első pilla' 
náthán nem csekély mértékben megijesztette \z 
udvaron a vezeték két sodronya hosszában kuni­
ról erős kék lángcsomó képződött, mely mils,, 
besen száguldott végig. Mint a vihar elmúltával te­
lefonon nyomban tudakozódtunk, más előfizetők 
lakásán is jelentkezett a villamos ütés um a vá­
rosban, mint a Zoboron, de nem tett semmi kárt. 
Ez alkalommal is figyelmeztetjük a távbeszélő t 
előfizetőit, miszerint égiháboru alkalmával ne 
használják a telefont. Egyrészt úgyis hiábavaló 
volna, mert a vezeték ki van kapcsolva, másrészt 
mert veszedelmes. A telefon -sodronyon esette1' 
áthaladó roham minden elszigetelés dacára is le­
üthetné a hallgatót.

Felhívás Magyarország katholi- 
kusaihoz! Szent és emlékezetes ez az esztendő 
melyet az isteni Gondviselés kegyelme megérnünk 
engedett. Határköve egy eseményekben, tanulsá­
gokban gazdag évszázadnak, pirkadása egv szebb 
s boldogabb jövendőnek, melynek küszöbén Anya- 
szentegyházunk Jézus Szent Szive elé hívja hó­
dolatra a világegyház fiait s megnyitva az égi 
kegyelmek forrását, szent évnek jelenti ki ezt az 
esztendőt. De kétszeresen szent és emlékezetes 
az mi teánk magyarokra nézve, hiszen kilencszá­
zadik évfordulója van annak, hogy katholikussá 
lett nemzetünk, kilencszáz éve annak, hogv a ka- 
thoPcizmus védi, oltalmazza a magyarok hazáját, 
hogy István első szentünk és apostoli királyunk a 
római pápától koronát kapott, s hogy ezzel a 
szent koronával — mely azóta államiságunk leg­
főbb palládiuma lett — megkoronáztatta magát. 
Illő és szükséges tehát, hogy mi magyar katholi- 
kusek kétszeres lelkesedéssel üljük meg ezt a 
szent évet, hogy hálákat adva az isteni Gondvi­
selésnek a múltért, áldó kegyelmét esdjük le a 
jövőre nézve, hogy kifejezést adjunk térbelien 
hűségünknek, forró szeretetünknek egyházunk es 
hazánk iránt, s fogadást tegyünk : a jövőben i< 
egyforma hűséggel szeretni egyhazat és hazát. A 
Magyarországi Kath Körök Országos Szövetsége 
e célból Orszáyos Katholikus Nagygyűlésre hívja 
össze Magyarország katholikusait, amely katliuli- 
kus nagygyűlés nyilvános hitvallása lesz a magyar 
katholicizmusnak a kilencszázados évfordulón s 
amely nagygyűlésen meg fogjuk beszelni felada­
tainkat, teendőinket a jövőre nézve, hogy a ka- 
tholicizuius a jövő századokban is éljen és virá­
gozzék Mária országában. Az országos kath. nagy­
gyűlés augusztus 17—30 napjain fog megtartatni 
Budapesten az ország fő- és székvárosában. Az 
orsz. katli. nagygyűlés rendes tagja lehet minien 
katholikus férfi, ki ezen szándékát folyó éri . ' 
hó 15-ig a nagygyűlést előkészítő bizottság iro­
dájában (Budapest, Molnár-utca II, Katii. Kör) 
bejelenti s tagsági díj fejéhen 4 koronái 6 A 
rendes tagok résztvehetnek a szakosztályi ülői­
ken, a nyilvános üléseken, a nagygyűléssel kap­
csolatos ünnepségeken, s a szakosztályi tilt -' ken 
szólás! és szavazási joggal bírnak. A hölgy 
toló tagjai lehetnek nagygyűlésünknek s tag.- i ia 
fejében két koronát fizetnek. A pártoló t.t- ’k a 
nyilvános üléseken s a nagygyűléssel kapc-olatos 
ünnepélyeken vehetnek részt. Kedvezmény ma- 
zásról, olcsó élelmezésről, lakásról stb. gond-- ''■* 
leend. Mindezekről, valamint a részletes programúi­
ról is idejekorán fognak a jelentkező tagok érte- 
slttetni. A jelentkezéseket, hogy mindennel nie-
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eben készén legyünk, kérjük Julius 15-ig bekttl- 

Jeni- Mi“jyarorS2<i9 katholikusai! A kinek szive­
ké el a hit. a lelkesedés, a hazaszeretet, jöjjön 

! H mi katholikus nagygyűlésünkre. Papok és 
világiak, szegények és gazdagok, egyesületeink, 
lakaink, városaink képviselői jöjjenek mennél na- 
Tvobh számmal, mennél tömegesebben, hogy nagy­
gyűlésünkön képviselve legyen az egész magyar 
nemzet, hogy a magyar katholicizinus kilencszá- 
zmlos évfordulóján, a nemzetalkotó szent Jobb 
előtt az egész magyar nemzet nevében rebegjük 
el hálaimánkat a múltért, fogadalmunkat a jövőre 
nézve: hogy a jövőben is katholikus magyarok 
akarunk lenni az idők végezetéig. Budapest, 1900. 
június hó 1-én. A Magyarországi Kath. Körök 
Országos Szövetsége nevében: gr. Apponyi Géza. 
fi, iM .Unjon, dr. Boromisza Tibor, báró Gerliczy 
y,„ alelnökök. Ifj. gr. Zichy Jtinos, Pintér 
Kálmán, elnökök. Gyiirky Ödön, titkár.

A néppárt gyűlése Verebélyen.
Múlt vasárnap Verebélyen gr. Zichy Aladár el­
nöklete alatt tömegesen látogatott uépgyiilést tar­
tott a harsmegyei néppárt, melyen a központból 

zjehy Aladár, lluzátli Ferenc és Kálmán Ká- 
noiv óvsz. képviselők és dr. Ernszt Sándor, a 
néppárti iroda titkára vettek részt. A néppárti 
kiküldötteket diadalkapuval, bandériummal lohad­
ták V plebánia-épület előtt, melyről nagy triko­
lór lengett. Lulicsek Izidor, helybeli esperes, 
lelkes beszéddel üdvözölte Zichy Aladár grófot és 
társait. Utána Jókay Imre beszélt, teljes ragasz­
kodásáról biztosította azt a pártot, melyet leg­
utóbb is a kereszténység atyja megáldott, mely­
nek ősz vezérét oly ritka kitüntetéssel fogadta.
A gyűlésen ott voltak Orbán Szilárd, Ziskay 
Imre s Agárdy J. plébánosok. Kosa Andor gyógy­
szerész, Mayerhuber magánzó, Gerlev íőtanitó,
<,rósz.maim dr. s Nécsey dr. ügyvédek, Szüts plé­
bános, Itudnyánszky főbíró, Pollák kereskedő, 
Hangyásy takarekp. elnök, Freund Artur állat­
orvos’. Akács István utibiztos. Cherebó Tódor s 
Bauer Antal adótisztek. Tóth István adótárnok, 
i -emez Antal s Druga László dr. plébánosok. Fe­
jes íőtanitó. Hlebovics plébános, (traverz Kálmán 
ilr. orvos, Fejth József szolgabivó. Fpölyi Ferenc 
plébános. Kaitenberger dr. aljegyző és töméntelen 
nép, magyar és tót, kik a szónokok gyújtó be­
szedői alatt lelkes tanúbizonyságot tettek arról, 
hogv néppárti elveikhez ezentúl még szivósabban 
fognak ragaszkodni, mint mostanáig. A gyűlés 
mozgató szelleme Karácsonyi Sándor, kis-apáthi 
pléb., a barsmegyei néppárt elnöke volt.

Nyitrainegyei kisgazdák Kecske­
méten. A földmiveléstigyi miniszter anyagi tá­
mogatása lehetővé teszi, hogy Nyitramegyénvk 
pogrányvidéki kisgazdái tanulmányozás céljából 
megtekinthessek a kecskeméti m. kir. földmives 
iskolát. A 40 kisgazdából álló csoport Kardos 
Károly és Karsay Imre plébánosok, továbbá Li­
lian Gyula körjegyző vezetése mellett a f- hó 
30-in fog Kecskeméten megjelenni. Az okszerűen 
berendezett földmives iskolán kívül, különösen 
Kecskemét vidékének gyümölesészete es gyümölcs- 
iskolái iránt viseltetnek nagy érdeklődéssel a 
kirándulók.

A hűséges alkalmazott. A.: Főnö­
köm lánya ni a üli meg születése napját.

B.Nem tudja hányadikat ?
A.: Ó igen ... de az kérem üzleti titok.
Áthelyezés akadályokkal. A zsol­

nai fiatal szolgabirót, Schvarcer Károlyt X ágbesz- 
tercére helyezték át a múlt napokban. Helyéte 
Khude Géza volt troncséul szolgabiró helyeztetett 
at Zsolnára. Schvarczer szolgabirónak hirtelen és 
egész csöndesen történt áthelyezése nem esett 
meg a kellő praemissák nélkül. Május hó vége 
felé történt, — Írja tudósítónk — hogy Sehvar- 
czernek kedve kerekedett egy kicsit murizni. A 
murizás szülte rózsás jó hangulatában Schireitnei 
Gyula zsolnai ügyvéd és kath. autonómiai kép­
viselő lakására ment a murizó szolgabiró úr s 
ott akarta méltóan befejezni a nap illetve az éj 
-nehéz“ munkáját. Az álmából fölriadt házi úrnak 
sehogy sem tetszett a szolgabiró úr ntókázása, 
különösen azt nem tudta hidegen nézni az ágyból 
kiugrasztott ügyvéd úr, hogy a szolgabiró ui 
kezében levő bot udvariatlan érintkezésbe lépett 
az ablaktáblákkal és a szoba egyéb fragilis tár­
gyaival. A kétségbeesés szélén álló házi gazda

pőrén átszaladt a szomszéd csendőr laktanyára 
és az elősiető csendőrnek nvhez munkája volt, 
inig a szolgabiró úrral sikerült megértetnie, hogy 
a házi úr ablaktáblája nem cimbalom, a melyen 
éjjeli muzsikát lehetne rögtönözni. A következő 
napon fölébredt a szolgabiró úrban a lovagias 
elégtétel érzete és az éjjeli látogatással elégedetlen 
házi úrtól méltó satisfakciót követelt. A kővé 
meredt ügyvéd úr azt felelte, hogy az éjjeli in­
cidens följelentéséhez megtette már a kellő lépé­
seket. Nagyobb biztonság kedvéért hatalmas ka­
liberű revolvert kötött csípőjéhez a jo humorból 
ki nem fogyó ügyvéd úr s ügy járt valóságos 
amerikai farmer módjára Zsolna város utcáin, s 
hogy még nagyobb legyen a hatás, délután egy 
hatalmas tagbaszakadt tót legényt fogadott föl, a 
kinek a markába vasvillát nyomott azzal a pa­
rancscsal, hogy gondos kísérője legyen a vasúti 
állomásra. X'ezuv kitörése kis miska a sürüu lá­
togatott állomáson hirtelen kitört hahotához ké­
pest. A vasvilla pedig megtette a kívánt hatást. 
Schvarczer szolgakiró urat sebtiben é< csöndben 
áthelyezték X’ágbesztercére.

A zsolnai zsidók kérelme. A zsol­
nai zsidó hitközség nem volt megelégedve azzal, 
hogy a zsolna n.-községi pénztár évi 300 írttal 
segélyezte a zsolnai zsidó iskolát. Annyit kívántak 
aránylag, mint a mennyit a r. k. iskolák kapnak 
a n.-község pénztárából s kérelmüket egészen a 
m. k. közigazgatási bírósághoz vitték föl. Ezen 
bíróság a f. é. március hó 20-án tartott ülésében 
451 1900. k. sz. alatt szintén elutasította a zsolnai 
zsidók kívánságát: „minthogy az 18i>tvik évi 
XXXX'IIl. t.-c. a panasziratban hivatkozott S-a 
kétséget kizárólag csupán abban az esetben teszi 
kötelességévé a községnek kebelében fennálló bit­
felekezeti iskolák igazságos arányban való segé­
lyezését, ha szabad elhatározásból tart lönti vagy 
segélyez valamely bitfelekezeti iskolát.“ „Mint­
hogy Zsolna u.-község nem önként, hanem a vi- 
sitatio canonica tanúsága szerint kegyúri kötele­
zettségből tartja fönn a r. k. fiúiskolát a város 
közjövedelmeiből és csak 249 irtot tesz az évi 
hozzájárulás, a mivel a helybeli r. k. leányisko­
lát 1882. év óta önként segélyezi, a más feleke­
zeti iskola részére követelhető segélynek törvé­
nyes alapját tehát csak az képezheti.“ „Ezen 249 
frtnvi önkéntes adományhoz mérten, a két hit- 
felekezet lélek száma (3230 kath.. T4i zsidó) 
arányában törvény szerint csak 57 fii illeti meg 
a zsolnai izr. hitközséget, holott tényleg 300 fo­
rintnyi községi segélyben részesül." — Kiván­
csiak vagyunk — Írja tudósítónk van-e a 
zsolnaiaknak oly sok pénzök, hogy a legfelsőbb 
forum által megítélt 57 írt helyett ezentúl is 300 
írttal fogják-e segélyezni a zsidó elemi iskolátI

A vörös-kereszt privigyei íiók- 
egylete saját pénztára javára f. évi junius hó 
17-en (kedvezőtlen időjárás eseten junius 24-én) 
a bajmóci iürdőben táncvigalommal egybekötött 
tavaszi mulatságot rendez. Kezdete d. u. •> órakor. 
Belépti jegv személyenkiut 2 korona, családjegy 
5 korona. Fel ül fizetések — tekintettel a nemes 
célra — köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

Ünnepély Kiszucaujhelyen. 1 hó
11-én Kiszucaujhelyen kedves ünnepély folyt le. 
A róm. kath. elemi iskola ifjúsága ünnepelte e 
napon a kereszténység 900 éves jubileumát Ma­
gyarországon. Ünnepélyes sz. misével vette kez­
detét az ünnepély, melyen a gyermekek kedve­
sen és meghatóan énekeltek egyházi énekeket. 
Ezután a templom előtti térre vonult a kis sereg, 
a leányok mind hol fehérbe, hol diszmagyarba öl­
tözve. Itt a felállított emelvény körül foglalt he­
lyet a közönség is. Az ügyesen összeállított 
programút szerint a gyermekek kettős kara a pá­
pai hymnus, majd közvetlen utána a magyar 
hymnus eléneklésével nyitották meg az ünnepélyt. 
Azután főt Színid* Kálmán helybeli plébános e> 
iskolaszéki elnök magvas és lelkes beszédben ki­

fejtvén a valódi hazatiság lényegét, arra buzdí­
totta a fiatal csemetéket. A gyermekcsoport élén 
ugyanis az egyik növendék a keresztet, a másik 
a nemzett zászlót tartotta, a melyen a magyar 
címer az apostoli kereszttel s a keresztes koro­
nával ékeskedik. S erre alapította fejtegetését, 
hogy hazánk történetében is a korona a kereszt­
től elválasztatlanu! őriztetett és fentartatott min­
den viszontagságon keresztül, s ezek után csak 
igy diadalmaskodott a haza. A vallásosság s a 
keresztény hazatiság szükségszerűen egy máshoz 
tartoznak. Ezután egy hatodosztályú növendék 
lépett a pódiumra és lelkesülten szavalta el az 
„Örvendezzünk“ című alkalmi költeményt. Majd 
egy őtödosztályú leánynövendék tót nyelven egy 
kedves felolvasást tartott sz. Istvánról, mint a 
kereszténységnek Magyarországon való megalapí­
tójáról, s a magyar keresztény királyság atyjáról, 
a melynek még kedvesebb előadása nagy tetszést 
aratott az összegyűlt vendégek között. I tána egy 
hatodosztályu tanuló a „Miiá Mast“ című érzel­
mes költeményt szavalta el, mire a gyermekkar 
a Szózat eléneklésével bezárta az ünnepélyt. A 
meghívott vendégek közül azok K kik nem jelen­
hettek meg személyesen az ünnepélyen jóindulatú 
érdeklődésük bizonyságát adták. Különösen mél- 
tóságos és főtiszt, megyés püspök urunk, ki ez 
alkalommal nem feledkezett meg iskolánk szegény­
sorsú gyermekeiről sem. A jelenlevő vendégek 
között ott volt a járási főszolgabíró ur is, ki 
elismeréssel nyilatkozott a sikerült ünnepélyről. 
Délután a gyermekek számára nyári mulatságot 
rendezett a tantestület. K-

A kolosvári templom titka. A 
Báuffy-lap egy nagy titkot fedezett fel a kolos­
vári rom. kath. templomban. Ez alkalommal hála 
Istennek semmi megszégyenítőt, jobban modva 
megszégyeníteni akarót a katholikusokra nézve.
Azt irja ugyanis, hogv Kolosvárott egy szószék 
mögött egy titkos lépcsőt fedeztek fel, mely a 
műépítészet oly ritka remekműve, hogy csodájára 
fog járni az egész világ. A feljáró ugyanis egy 
kettős csigalépcső, mely alakban minden két 
méternyi magasságban keresztezi egymást, úgy 
hogy a fel vagy lemenők külön lépcsőn haladva, 
mégis minduntalan találkoznak. A „Magyar Szó 
szerint ilyen világcsuda csak Lüttichheu meg 
Kölnben található. No ezért nem szükséges 
se Belgiumba, sem a Rajna mellékére menni, 
mert ilyen lépcső a kassai dómban is található.

Ne küldj üveget az olasz postán !
Szbkatlan dolog esett meg egy Velencében élő 
gazdag olasz nővel. Vett két drága üvegvázát, 
azokat ládikáha tette s feladta a postára, meg­
címezve Dél-Olaszországban lakó bátyjának. A 
láda szerencsésen még a velencei postahivatalnál 
összetört. F.z még egyáltalán nem szokatlan dolog,

I sőt előrelátható is volt, mert az értékes tartalmú 
I küldemények elveszése, össszetörése az olasz ki- 

rálvi posta saját különlegessége. Szokatlan az. 
hogy a postaigazgatóság felszólította a láda fel­
adóját, fizessen 30 ceutesimi büntetést. És inért V 
„Mert a tört üveg szállítási dija kilogramonként 
5 ventesimi; tekintve azonban, hogy itt művé­
szileg kidolgozott üvegáru tört össze, a posta­
igazgatóság méltányosnak találta, hogy ezért két­
szeres dijat fizessen." Mindenesetre igen jő éle ; 
csak az a kérdés, vájjon az illető hölgy is olyan 
jónak találta-e!

Kloch báró és bíró. Rudnay István, 
zsolnai főszolgabíró szives pártfogásával, a jól 
ismert Kloch Károly báró lett Zsolna »--község 
túrájává. Kloch báró ur megengedheti magának 
azt a luxust, hogy vasúti főnök létére nemcsak 
báró. de bíró is lehet. Az incompatibilitások mai 
korszakában nincs rá eset, hogy vasúti főnök 
községi bitó is lehessen. Hogy aztán a vasúti fő­
nök ur miként felel meg bírói hivatalának, ki­
látsz k a Zsolnán megjelenő és zsidó — tehát 
hiteles - kézen levő „Zs. es Xidéke* c. lapnak 
f. e. junius 3-áu hozott „-1 zsolnai rendőrség*
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cimű közleményéből. A zsolnai rendőrség — úgy­
mond — semmire se való. A személy- és vagyon­
biztonságot nem ók tartják fenn, ... a köz- és 
magántisztaság fölött nem őrködnek, oly mély 
álmuk van. hogy azokra a nagy éjjeli tivoruvá- 
zásokra és hangos garázdálkodásokra sem ébred­
nek föl, a miket nemcsak notórius korhelyek, ha­
nem még fi társadalom legfelsőbb rétegéhez tartozó 
tnfiak is el szoktak követni. Azt gondolja talán 
a zsolnai rendőrség — kérdi a nevezett lap, — 
hogy a bolti ajtók és ablakok botokkal való ro­
vása, kapuk döngetése. üvegtáblák csörömpölése 
és éktelen lármázások olyan felséges éjjeli zenét 
adnak, — hogy azokat rendőrileg megzavarni a 
művészet ellen elkövetett merénylet volna ? — 
llát ezekből csak az látszik meg, hogy Kloch 
báró. jó vasúti főnök lehet, jól. sőt „kitünően 
működött" mint választási elnök, de mint zsolnai 
biró nem működik oly erélyesen, mint pl. a vár­
nai választásnál.

A népszámlálás elrendelése. He­
gedű' Sándor kereskedelmi miniszter körrendeletét 
bocsátott ki az összes törvényhatóságokhoz, me­
lyen az I!*< (I. év i népszámlálás megejtésére ha­
táridőül l!*OI. jan. 1 — 10-ig terjedő időt hatá­
rozza meg es az általános intézkedések megtéte­
lére szólítja föl a törvényhatóságokat. Az 11*00. 
évi népszámlálás alkalmával a következő kiadások 
merülnek lel : irodai kiadások, a számoló bizto­
sok dija, csomagolási és szállítási dijai, a nép­
számlálási anyagnak a központi statisztikai hiva­
talhoz. Ez okból figyelmezteti a miniszter a tör­
vényhatóságokat, hogy már most tekintettel le­
gyenek a városoknak és községeknek az 11*01. 
év költségvetési előirányzatában a várható nép­
számlálási kiadásokra. A rendelethez mellékelve 
van egy utasítás is a népszámlálás megejtésére 
vonatkozólag. Ezen utasítás szerint a népszám­
lálás inegejtése ti köznapon túl nem terjedhet. 
Minden törvényhatóság területén levő községek 
azonban egy számláló kerületté nem alakíthatók. 
Számláló biztosoknak kinevezhetek : tanítók, taná­
rok, lelkészek, ny. hivatalnokok, értelmesebb gaz­
dák stb. — de a körjegyzők, anyaküuyvvezetók, 
orvosok, lehetőleg mellőztessenek. Tanítók köte­
lesek a számláló biztosi megbízást elvállalni s a 
megbízatásnak eleget tenni tartoznak. A számláló 
biztosok dijaztatnak, dijaik fokozatban vannak 
megállapítva, 1. dij 3, II. dij 4. 111. dij 5, IV. 
dij II koronában van megállapítva.

A legjelesebb magyar ásványvíz,
mely előkelő orvosok nyilatkozatai alapján ki­
váló gyógy hatással alkalmaztatik, kétségtelenül a 
szol gin i gyógyforrás. Ez az általánosan kedvelt 
gyógyvíz, mely elsőrangú élvezeti ital is, már 
Rákóczy korában volt ismeretes. Érdekes, hogy 
régiségé dacára ugyanazon alkatelemekból áll, 
mint hajdan, és eredeti tulajdonságaiból mit sem 
veszített, amint azt a nagyszámú vegyi elemzések 
igazolják. Dr. Than Károly, a nagyhírű egyetemi 
vegytanár összehasonlítván a szolyvai gyógyforrást 
az elsőrangú külföldi vizekkel, arra az ered­
ményre jutott, hogy nevezett viz a külföldi di­
vatos forrásokat nagyon is felülmúlja. Többek 
között a következőleg nyilatkozik: „A szolyvai 
csaknem háromszor koncentráltabb, mint a gíess- 
liübli: ugyanannyi viz élvezete mellett az elsővel 
csaknem kétszerannyi bikarbónát maradékot vi­
szünk a gyomorba, mint a giesshüblivel. A szoly- 
mi viz ennélfogva hathatósabb, mint gyógyvíz.“

Közgazdaság.
Az állandó nagy termések biztosítása.

A talajmunkálatok megadásával még nem 
tettünk eleget az okszerű növénytermelés feltéte­
leinek. A növénynek meg más irányú követelmé­
nyei is vannak, melyeket ugyan a helyes meg­
munkálás és trágyázás kiegészít, de pótolni nem 
kepes. Ha azt akarjuk, hogy teiméseink ne csők-

kenjenek, hanem inkább növekvést mutassanak
föl, úgy a vetendő növények egymásutánjában 
bizonyos sorrendet kell betartani. Minden gazda 
tapasztalhatta, hogy egyik növény termelése job­
ban sikerül, mint a másiké, még akkor is, ha 
ugyanaz volt az elővetemény: pédául here után 
Árpa jobban fog sikerülni mint búza, vagy zab 
után jobb lesz a tengeri mint búza stb. Általában 
véve azt mondhatjuk, hogy ugyanazt vetni két­
szer egymásután nem szabad. I>e még ez nem 
elég: nem volna szabad kalászost kalászos után 
sem termelni. Egyébiránt- ha e tekintetben bizo­
nyos szabályt akarunk betartani, úgy az a kö­
vetkező legyen : sekélyen gyökerezd növények ve­
tése váltakozzék a mélyen gyökerezőkkel, eladásra 
szánt termény váltakozzék takarmánynövénynyel, 
esetleg kapással. Ez a helyes gazdálkodás alapja. 
Ezzel ellenkező rendszer rablógazdálkodásra vezet, 
az pedig a gazda tönkremenetelére vezető ut, 
amelyből tán ideig-óráig haszna van, de röviden 
bekövetkezik a visszahatás, mely a pusztulásnak 
az előjele. Ez könnyen érthető. Ilisz a föld nem 
teremhet, ha nem javítják : az is romlik, ha mű­
velése körül valami rendszert, még pedig helyes 
rendszert nem tartunk be.

A vetendő növények helyes egymásutánja 
— a melyet ha előre felállítunk, s oly sorrend­
ben folytatjuk évente a vetést, úgy vetésforgónak 
nevezünk — a legbiztosabb mód a termések fo­
kozására vagy legalább azoknak egy bizonyos 
magaslaton állandóan való tartására. És ez köny- 
nyen is érthető. A termesztett növények helyes 
egymásutánja mellett jól kell megmunkálni a föl­
det, mert különben kis termést kapunk, jól kell 
trágyázni, mert ellenkezőleg kimerül a talaj s 
mindig rosszabb lesz a termés. Ha helyes egy­
másutánban vetünk, úgy egyik növény gyakran a 
másiknak javítja s készíti elő a talajt, vagy ha 
ezt nem teszi, úgy az elővetemény pótolja azt.

Meg kívánjuk jegy,zni, hogy rendesen „T~ 
növények alatt felsoroltakat fari » keresi-J","'- 
növényeknek mondják, mi azonban csak ipa, ' 
vényeknek nevezzük, miután ezek tényleg a20k r" 
szont kereskedelmi növényeknek nevezzük a • . 
növényeket (,gabonafélék stb.), melyek,;' inkább ön 
ezen elnevezés. UUc

Ami a termesztendő növények sorrer i 
illeti, arról már megemlékeztünk. Isrnételiuk- ,Ujet 
a fődolog az, miszerint ugyanazon termeszeid 
igényű növény ne kövesse egymást. Ha a eal
nafélék ipari s takarmánynövényekkel fohtll
váltakoznak, úgy a növényzet ez irány,, kivárni 
mainak minden tekintetben megfeleltünk. ‘

, ____________________ Mithofer Sándor.

Irodalom.
A növénytermelés, rét és leeelö 

kezelés rövid foglalata címmel MilhortV-r 
Saudor termékeny tollából a napokban jelent „le- 
Xitéz A. gazdasági szakkönyvkereskedés kiadvá” 
nyai között egy 85 lapra terjedő füzet. E ki< mii 
kiválóbban tárgyalja a növénytermelés sikerének 
alapját, a talaj jó előkészítését és a talaj jó 
erőben való megőrzésének módozatait. Dacára 
annak, hogy ezt aránylag igen röviden, de ért­
hetően foglalta öss: a az Író, a kezdőgazda meg­
találja mégis beiK.e mindazt, a mire legégetőbb 
szüksége van, a mit nem tud, kivált ha a gaz­
dálkodás elméleti részének alapját óhajtja meg­
szerezni. Az ügyes modorban, jó beosztással in 
könyvet melegen ajánlhatjuk a tanulni szerető 
gazdák figyelmébe. Ára 1 kor. (30 fillér.

********************* CSARNOK. 8S«;*******

Mily növényeket termeljünk.
A mezőgazdasági termelés egyoldalú vitele 

— ha csak arra kényszerítő körülmények nem 
utalnak — sohasem ajánlható: igy a gazda na­
gyon sok esélynek van kitéve. De különösen 
káros az egyoldalú gabonatermelés, midőn az ár­
alakulás szeszélyessége a gazda nyereségét úgy­
szólván megsemmisítheti. Ezért nagyon helyesen 
cselekszik az a gazda, aki megszorítja a gabona­
félékkel bevetendő területet, s a takarmánynövé­
nyek, valamiül az ipari növényeknek nagyobb tért 
enged. .1 takarmánynövények nagyobb mérvű fel­
karolása mellett több marhát tarthatunk; több 
marha, több trágya; nagyobb termés. így tehát 
kevesebb földön termelhetjük azt a gabonafélékből, 
a mit azelőtt nagyobb területen nyertünk. Ez ál­
tal már némileg függetlenítjük magunkat az árak­
tól. nem árthat azok esése annyira, részint mert 
több terem, részint pedig azért, mert az állattar­
tásból eredő haszon is pótolhatja az esetleges 
veszteséget. A helyesen gondolkodó gazda azon­
ban még emellett nem állapodik meg, vetendő 
növényei közzé felvesz olyanokat is, melyeknek 
termelése már nagyobb figyelmet s nagyobb ér­
tei inességet kiván. mint a folytonos gabonafélék 
termesztése. Ilyen növények az ipari növények, 
amelyek közzé tartoznak a cukorrépa, kender, len. 
dohány, seprőcirok stb.

A kereskedelmi növényeket, a melyeknek 
főképviselőjük a gabonafélék, azért nem lehet tel­
jesen kihagyni vetendő növényeink közül. Mert 
nem szabad elfeledni, hogy ezeknek művelése sok­
kal kevesebb munkát igényel, mint az ipari nö­
vények,, s igy ezeket korlátlan mennyiségben nem 
termeszthetjük azon okból, mert megakadnánk a 
munkáskéz dolgában. A kereskedelmi növények, 
illetve a gabonaféléken kívül tehát minden gaz­
dának fel kellene karolni az ipari növények 
egyik-másikát, s emellett a takarmánynövények 
termesztésével, tehát az állattartással is kiterjedt 
mértékben kellene foglalkoznia.

0 s í i a/)
Rómától vagy négy órányira, közel a ten­

gerhez elhagyatottan fekszik néma romjaiban 
Ostia. Idegenek ritkán látogatnak el ide. A siri 
csöndet mi sem zavarja, csak a Tiberis halk mo­
raja hallik, a mint piszkos vizével mossa-mossa 
az épületek falait és végzi az enyészet őrlő mun­
káját. Nehány vizbe épített palota megrendült 
alapjában: a legtöbb már oda temetkezett szé­
gyenében a Tiberis hullámai közé. És ha a vihar 
felkorbácsolja a habokat és zügva csap a felka­
vart viz a magasba, rémes szellemként emelkedik 
ki egy-két csonka rom a hullámsirból, liogv a 
búgó szél szavával büsan regéljen a vándornak 
rég mült időkről.

Ott állottam az egyik palota vízbeuyuló ki- 
szökellésén. Mi volt? Erkély, aranytól csillogó, 
márványtól ragyogd erkély ! Az arany lekopott, a 
márvány eltűnt. A hol most ujjnyi sár takarja a 
követ, egykor kincset érő szőnyeg futott le a már­
ványlépcsőn a Tiberis vizéig. Szelíden ringott ott 
a hullámokon a virágokkal ekitett sajka. Fehér 
vitorlájába belekapott az esti szél és vígan röpí­
tette tova ki a messze tengerre. És szólott az 
ének, pezsdiilt az élet. Kiszállott a dal a mirtus- 
erdókbe, a virágokkal telehintett pázsitokra, hol 
virágillat és madárdal örök tavaszszal kecsegtette 
Ostia kéjelgő fürdővendégeit.

Örök tavaszszal ? Jött az ősz, a tél és hi­
deg kezével letarolt mindent . . . Hová tűnt a 
büszke Róma legkedvesebb fürdője, Ostia, 80000 
lakóival ? Hová a fényes paloták, Aurelianus me­
sés fóruma, Tacitus afrikai márványoszlopai V A 
kikötő, mely már Hannibal idejében a világ leg­
erősebb hajóhadát látta falai között; hol halai 
más magtárakban az egész római birodalom sza­
mára halmozták fel a viliig termékeit, már csak 
nyomorult kőomladék. A paloták összeomlottak, 
a mirtus erdők eltűntek. Az erkélyre lábaim alatt 
századok óta hordja fel homokját a Tiberis és

*) Ezen kitűnő leírást az erdélyi „Közművelődési­
ből vesszük át Szcrk.
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borit ja be gazzal & mozaik-kövczctet. Kevertem
t.gv pillérről a sárrétedet és fürge geuiusok mo­
solyogtak felém alóla . . .

Akkor tűnt le Ostia szerencsecsillaga, mi­
dőn Trajanus császár a Tiberis ellentett oldalán 
a tengerhez közelebb megalapította l'ortus l(o- 
0*uus hires kikötőjét. Vetélytársával szemben 
Ostia nem tarthatta magát. Kikötőjét a tenger 
homokkal borította be, lakói kihaltak, épületeire 
rátétté kezét a feledés. Az erdők és rétek mo­
solygó pompája helyére felütötte oltárát ismét a 
„Dea Febris“, a gyilkoló láz és járta be öldö­
kölve az előbb oly életvidám, virágzó tájat. A 
leperzselt, hamvas földön a nyáj legelőre nem 
talál, az eke vasa kicsorbul. Kerüli e tájat az 
ember, csak vad bivalycsordák száguldanak végig 
rajta, kergetve az ólmos levegő izzó melegétől.

A bukott nagyság e szomorú képén ügy lát­
szik. megkönyörült a Tiberis, mert a századok 
folyamán annyira betemette homokjával Ostiát, 
hogy csaknem teljesen nyoma veszett. Itt aludta 
mélyen a föld alatt Ostia, Ancus Március bü-zke 
világvárosa, két ezeréves álmát. Ks nem is ébredt 
többe életre. A homok-lepel leesett ugyan a jelen 
században a város nagy részéről, de Ostia régi 
dicsőségének már csak csontvázát találták.

Szomorú szívvel barangoltuk be a várost. 
A sugáregyenes, szépen kövezett szűk utcák szé­
lén csaknem teljes épségben állottak még a két 
és félezer éves falak. A falakon pompeji freskók 
halavány színei, lábaink alatt ékes mozaik köve­
zet és drága márvány burkolat beszéltek régen 
múlt idők fényes napjairól. A gazdag magányhá­
zak legtöbbje sértetlenül tartotta még meg tágas 
udvarát a vestibulummal, az átriumot hálószobái­
val. a fürdőkamrákat ólomcsöveivel, az éléstárakat 
fülkéikkel, a pincéket hatalmas agyagkorsóikkal, 
beleptünk .Mithras szentélyébe; a mozaikkal ki­
rakott padsorok között összezúzottén hever a 
földön a ..legyőzhetetlen isten“ oltára. Felszállot­
tunk Jupiter templomához. Büszke gránittömbjeit, 
a gazdag numidiai oszlopokat nem tudta porba 
dönteni a „századok pusztító förgetege“, nem 
tudta betemetni a Tiberis. Az oltár eltűnt, de a 
falak dacosan emelkednek égnek és szemlélik vad 
haraggal a beláthatatlan temetőt lábaik alatt. 
Borongva, sötéten görnyed a falom!adékok között 
a nagy színkör egy-két bolthajtása; ha dühös 
zivatar kél, meg-mégroppan minden köve . . .

E temetőtől egy kilométernyire, fekszik a 
mai I i-tia. Nyomorult őrzője a régi dicsőség fosz­
lányainak. Maroknyi földhöz tapadt szegény nép 
vonta meg itt magát, az is otthagyja nyomorú­
ságos tűzhelyét, ha jő a nyár tikkasztó melegé­
vel, a „plumbeus Auster, Atitunmesi|ue' .gravis1*, 
mely elől futva menekült Horatius Tibur kies 
erdeibe. Es ez Ostia a világ első bíborosának a 
székhelye 1 Ennek püspöke kouzekráíja a megvá­
lasztott uj pápát! Benéztünk a székesegyházba. 
Nálunk falun különb van. Egyedüli disze ez új 
Ostiának II. Gyula pápa védő-tornya és Sz. Mó­
nikának, a nagy Ágoston anyjának emléke. A to­
rony rabló kalózok, zsarnok kényurak ellen sok­
szor védte meg már a falai közé menekülő népét; 
Mónika szelleme pedig tartotta e népben a lelket, 
hogy szegénységét türelemmel viselje. A torony 
tetejéről a szem messze ellát a kopár mezőkön, 
messze kekellő halmokon túlra. Látja a hegyek 
kidomborodó körrajzait, a Tiberis gyenge hajtá­
sait, a csillogó tengert, melynek sima tükrén, 
mint a galamb, mely szárnycsapás nélkül szelí­
den ereszkedik le fészkébe, sietnek a kikötőbe a 
hófehér vitorlás halászbárkák. És a mint sze­
münk és lelkünk megpihen e fönséges képen, ‘a 
letűnő nap biborjában mintha küópné a tenger 
azúrjából sz. Ágoston és anyja sz. Monika szelleme.

Búcsúznak egymástól. Az anya már nem 
tudja, mit keressen a földön. A miért keserű bú 
emésztette szivét, a miért évek hosszú során át 
sirt és zokogott, fia lelkét megmentette, keveset 
kért: Hátiak hitét és ezerszer többet kapott:

a bábul apostol lett Menni akart hát vissza Te­
remtőjéhez . . . „Temessetek el testemet akárhol
— mondja fiának — ezért sok gondotok ne le­
gyen Csak egvre kérlek benneteket: akárhol 
vagytok is, az L"r oltáránál emlékezzetek meg 
rólam . ..“ „Betegsége 9-ik napján, életének 56-ik 
éveben, az én 33-ik évemben“ — mondja szt. 
Ágoston — „elvált az 6 jámbor és istenfélő lelke 
a testtől. Én zártam le szemeit. Határtalan fáj­
dalom kapott meg és könnyekben akart magának 
utat törni. He erős akarattal fojtottam vissza 
azokat és hagytam belsőmet marcangolni a táj­
dalom kimondhatatlan kínjaitól. Akkor sem sír­
tam, a mint testét a sirba fektettük. Oda és 
vissza köuoyek nélkül mentünk ... he a mikor 
a te szolgálód emlékét. Istenem visszaidéztem lelki 
szemeim elé, a mint oly jámborul és szentül szol­
gált neked; a mint oly szelíd és szeretetteljes 
volt velünk szemben, akkor nem bírtam már to­
vább: sírnom kellett a Te színed előtt. I ram, ő 
fölötte, fölöttem es érettem. Es most szabadon 
folyhattak könnyeim és nem tartottam vissza azo­
kat és vigaszt találtam bennük. És a ki e soro­
kat olvassa es azt gondolja, hogy hibáztam, mivel 
rövid időre megsirattam az édes anyámat, az én 
anyámat, a ki tőlem elszakadt, a ki oly sokat 
sirt miattam, hogy éljek te előtted, oh Istenem
— az ne gúnyolódjék fölöttem. Ha van szive, 
sírjon inkább ö is velem . .

A kiket szerettünk, elmerni ik. A mihez szi­
vünket kötöttük, földi kincs és szépség és embe­
rek kezemüve elpusztul „Ipsi poribunt, Tu autem 
permanebis!“ csak az Isten nem változik!

Erről beszél romjaiban Ostia.
liomanus.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

i i
Tekintetes Szerkesztő úr!
Becses lapja legutóbbi számában a komjáthi 

plébános ngs. és főtiszt. Turctányi Mátyás 
kationok úr lö éves plébáuosi működésének ünne­
pélyével foglalkozik egy „pozsonyi levelező.“ aki 
igen lekötelezett bennünket, koinjáthiakat azzal, 
hogy szeretett és tisztelt plébánosunkat ezen 
ünnepély alkalmából érdeme szerint méltatni igye­
kezett : — hiszen ha nem volna igen tisztelt plé­
bánosunk oly szerény, s nem jótettei cselekede­
tében keresné jutalmát: oly annyira üsmevt volna 
neve, hogy a hivatkozott cikknek rávonatkozó 
része csak köztudomású tények ismétlése volna.

Mert ha valaki 40 évi hivataloskodása alatt 
jövedelmének l/3—'/« részét évenkint iskolájára 
költi anélkül, hogy ezt zajosan „hírlapilag nyug- i

táztatuá" : úgy már ezért is megérdemli az osz­
tatlan elismerést, melynek ajtaja pedig zárva volt 
mindeddig . . .

De nem erről akarok szólni, hanem csak egyes 
adatokat helyesfteni s' jelentőségük értékét leszál­
lítani, melyek bennünket, a plébánia patronusáuak 
gazdatisztjeit, kik a hívek között a plébánosban 
úgy a kath. papnak mint szép jellemű embernek 
osztatlan tisztelői vagyunk : patronusunkban uo- 
lens-voleus megbánt s' oly örömesöppeket kever 
a megemlékezés nektáréba, melyeket — jót állok 
— első sorban az helytelenít, kinek cikket szen­
telte, — Ugyanis adataiba egy kis tévedés is 
csúszott be: mert Kegyelmes Bárónk a plébánia 
templom restaurálására több mint 4000 Irtot en­
gedélyezett, de anélkül, hogy a „Szemle“ cikkéről, 
mely a templom siralmas állapotát megszólta, — 
tudomása lett volna: az uj orgona beszerzésénél 
tulterheltetesröl soha szó sem volt, azt mint pat- 
ronus a plébános kérésének megfelelően engedé­
lyezte, a plébániát pedig minden kérés nélkül 
évenkint tataroztatja és ha t. Szerkesztő ur a 
szomszéd plébániák állapotával összehasonlítja, 
úgy bízvást mondhatom, a tardoskeddit kivéve 
sehol sem talál hasonló gondoskodást, sehol sin­
csenek az épületek oly rendben s oly jó karban, 
mint épen Komjáthon.

Kérésem tehát csak az, ne fedezzen fel a 
t. levelező úr oly ellentéteket s’ tényeket, melyek 
ha valók is oly kicsinyesek, hogy csak arra al­
kalmasak. miszerint konkolyt hintenek a tiszta 
búza közé.

Fogadja tekintetes Szerkesztő úr igaz tisz­
teletem őszinte kifejezését, melvlyel vagyok

Komjáthon. 1900. juuius 12. 
t. Szerkesztő úrnak

Gross Hugó,
ural. tiszttartó.

_______________________________

Telefon.
NI. N.-Bittse. Egy ki- ttirHmH. Amint ráérek, 

megbeszéljük a felvetett kénlést, mely, mint minden ilveti- 
féle, eszmecsere, ■ sak hasznos lehet, ha kellő higgadtsággal 
kezeljük.

CORREPETITORNAK
ajánlkozik n szünidőre egy Vili. 
osztályt végzett tanuló kisebb 

gyermekek mellé.
Cim a kiadóhivatalban.

18 WEIGL ANTAL
bí papi és polgári szabó

NYITRÁN.
Ajánlj:i jól berendezett legfinomabb bel- és külföldi szövetekből álló 

raktárát, valamint

iVr iVr iYíÍj?

férfiszabó-műhelyét,
melyben ügy egyházi mint világ;! urak számára mindennemű ruhát, úgymint

téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, cimádákat, mucetumokat
és biretumokat stb.

Ízlésesen és pontosan készít.

HT* Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

lUi os. és klr. esstrák-msgyar kiiárólaf i

omlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120.

Iran y-érmekkel kit Untét re.

safít
hizsban'.

Főherceg! *• hercegi uradalmek, ea. ée klr. katonai intélT" 
aégek, waeutak, ipari-bánya ée gyári táraulatok, épitéei *ál 
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulai" 
dánosok szállítója. B homloknni-festékek, melyek mezben feloldhatók 
száraz állapotban porainkban és 40 különböző mintában kilón kint Ifi tnól 
föllelé szállíttatnak és a mi a festék szili tisztaságát illeti, azonos 

olajfestékkel.
Elntakártya, úgyszintén utasítás kivanatra Ingyen és bénnentre küldetik

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin bereg m. uradalmából.

Szolyvai gyógy-
• P r Dr. KÉTLI. dr. BOKÁI,
Y IOrraS. dr‘ WIDERHOFFER tanár

urak és számos orvosi te­
kintélyek nyilatkozatai alapján kitűnő si­
kerrel ajánltatik : köszvény, hólyag s vize­
let! szervek bajainál; cukorbetegség, hugy- 
homok, epekő; a torok és tüdöszervek 
bántalmainál. étvágytalanság és gyomor­
megbetegedéseknél.

Kitűnő izü ital, igen üüitő viz.
$$$$$$$$$$$$$$$$ 

Gyomorbajok elleni specificum

A Luhi Erzsébet 
gyógyforrás.
nél, gyomorsav túlságos képződésénél, 
gyomorégés, böfögés, a gyomor clnyál- 
kásodása, a gyomor és bél krónikus hu­
rutja alkalmával kitünően beválik ; a to­
rok. gége és hörgők idült hurutos álla­
potában sikerrel alkalmaztatik.

Elsőrangú tiditő és asztali ital.

$ Polenai gyógy- 
forrás.

A gyomor
rendetlen
működésé-

Védjegy.

Elsőrendű diátétikus viz; 
legüditőbb asztali viz, bor­
ral vegyítve kitűnő, tejjel 

vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

Gróf Apponyi Lajos úr <5 méltósága
tulajdonát képező,

nyitramegyei Szulóc községhez tartozó, a Nyitra folyó mellett
épített

négykerekű vizi malom
hozzátartozó

lak- és gazdasági épületekkel
és 3 kát. hold 1243 C-öl kert, szántóföld 

és legelővel együtt
= szaTbad. 3séz“bol eleidLó. —

Közelebbi értesítés
A NAGY-APPONYI URADALMI PÉNZTÁRNÁL

nyerhető.

(Nagy-Appony Nyitramegyében, posta- és távíró-állomás.)

Kizárólagos 
főraktár : FELSNER JÓN. urnái Nyítrán.

HIRDETMÉNYEK
a „Nyitramegyei

Szemle“ részére
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatal­

ban, Nyitrán, Papnevelde-utca 9. sz.

SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas-kálit,
kénsavas-ammont,

KO Y AS A Y AS-KÁLIT,
(dohány trágyázásra)

KÉN PORT, (legfinomabb — 76% Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98-99%

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.&

Wpa,

Hnizár István könyvnyomdája Nyitrán»
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